3. JIEK1UA 3. KOHEYHBIE IMTOJIS U TAYCCOBBI UUCJIA.
3.1. KoHeuHble MmOJIsl.

Teopema 3.1. (1) Eciu F — xoneunoe noste, o |F| = p™, rme p — npocroe, n > 1.
(2) Cymecrsyer nose Fp» mopsiaka p™ juist moboro mpocroro p u n > 1.
(3) JIrobbre aBa mosist mopsizika p™ n30MOPQHEL.

,ZZOK&()’(Z’ITL&/L?JCWLSO.

IIpennoxenne 3.2. Koneuynasi nmogrpyiina MyJIbTUIIMKATHBHON T'PYIIIBI IOJIS IAKJIAYE-
cKasl.

Loxazameavcmeo. Ilycrs G — koneunas moarpynna k™, a n — MakCUMAJbHBIA HOPSIOK
astemenTa B G. [lokarkeM, 9T0 MOpsiI0K J1r060T0 3j1eMenTa gestuT 1. OTciona Oyaer ciie10BaTh,
aro n = |G|, rak kak ypasuenne " — 1 = 0 umeer B moJsie He 6oJIee N KOPHEN.

JIemma 3.3. Ilycrs 2,y € G u |z| = a,|y| = b. Torma B G cymiecrByer 3JeMeHT TOPsi/IKa
HOK(a, b).

Joxazamenvemso. 1) Ipeanonoxum, aro HO(a,b)=1. Torna HOK(a,b) = ab u Takoii
nopsAI0K uMeer saement xy. Heiicrsurensno, (zy)® = (2%)? - (y)* = 1. Ecm (zy)* = 1,

npudeM k < m, TO MOJIY9YUM, 9TO
T S

r =Y
JIJIs HEKOTOPBIX 7 < a, s < b. Ho Torma 1 = y*®, npuyem as He jenurcs Ha b orkya y¢ = 1,
JIJIsI HEKOTOPOTO ¢ < b, 9TO MPUBOANUT K ITPOTUBOPEUUIO.
2) B obmem cayuae nycrs d = HO/l(a, b). Torma cymecrytor ay,az,li,ly € 7Z Takue, 4ro
a =ljay,b=laby, HO/(l1,l2) = 1, HOK(a, b) = l1lo. st 5TOr0 oTnipaBum B l1 Bce MPOCTHIE
MHOXKUATEJIN, KOTOPbIe BXOIAT B a B OoJbineii crenenu, yeM B b. Torma simementsr % u y*2
HIMEIOT B3aUMHOIIPOCTBIE HOPSIKY 1, l2, a nx npoussenenne nopsiaok HOK(a, b). O

N3 meMMBI cileyeT NpeNIoyKEeHUe: eCJIM JIEMEHT UMeeT MOPAJI0K M He JIeJIAMUi n, TO
HOK(m,n) > n, 9410 OpUBOJUT K HPOTHBOPEIHIO. ]

BaMeTHM, 4TO JyId 110JIs XapaKTEPUCTUKN P €CTh KaHOHWYecKoe Bjoxkenue nonus F, B F
(npocmoe nodnose). Tlpesyiokenne MOKA3bIBAET, YTO B KOHEYHOM I10JI€ KOPPEKTHO OIpe/ie-
JICHO CJIeJIyIOIee TTOHSTHE:

Ounpenenenne 3.4 (MuHEMAIBHBIN MHOrOWIEH 3jeMeHTa). MUHUMAIBHBIA MHOrOWICH
f € Fplz] smementa o € F — 970 HeNpUBOIUMBI IIPUBEAEHHDIH MHOTOUIEH MIHIMAJIBHOI
crenenn Takoit, uro f(a) = 0.

Yrobbl JloKa3aTh MyHKT 1) Teopemsl 3ameruM, uro Fpla] = {f(a)| f € F,[z]} sasnsercs
noguonem F. JleficTBUTENbHO, OHO 3aMKHYTO OTHOCHUTEIBHO CJOKEHUS M YMHOMKEHHsI 110
oupejenennto. C JApyroit CTOPOHBI, JOCTATOUHO

F,la] = {r(a) | r — mpousBosbHEIl OCTATOK LIPU JeI€HNH Ha Mo (X)}.

Orcrona ciremyer, 9To 060§t 971eMeHT 00paTHM (BOCIOJIB3yeMCsl JINHEHHBIM [IPEICTABICHHE
HOM). Nubivu ciaosamu, Fpla] ~ Fylz]/(ma(z)). Tak xak Fpla] cogepxur posro p™ site-
MEHTOB, TO coBmajaer ¢ IF.

2) CymecrBoBanue.

IIpennoxenune 3.5. [lycrs f € k[x] — maorouwnen. Torga cymecrsyer k C F Takoe, 4o B
F muorowten F packiajibiBaeTcs Ha JIMHEHHBIE MHOXKHUTEJIH.

Loxazameavcmeo. Ilycrs f umeer B k k KopHeil u myctb g — HenpupBouMbIit hakTop f.
Torna B mose k[z]/(g) mHOrOowten f mmeer Ha oxus KopeHb Gosblie. IIpogokast, mosyanm
rmoJie Tpedyemoe. O



T
[Tocrponm mosie Fyn kak mogmoste mostst k pasioxkennst muorowiena a? — x € Fylz], a
WMEHHO, MBI YTBEP2KIaeM, ITO BCe ero KopHu obpasyioT mnoje. lelictBurenbHo, eciia T,y —
KOPHHU, TO

n—1

@+l = (et =@ == 4 (@) =y

_ o
Ecin © # 0 kopenb, 1o 2P ~1 = 1, a 3nauur, siement x obparum. Bee ocraibHbe CBOHCTBA
ITOJIST CJIEJIYEOT M3 TOT'0, YTO MHOXKECTBO KOPHei siBjisiercst oo ieM B k. Ocrajiocs 1oKa3ars,
YTO KOpHE# poBHO P, 9TO CJAeAyeT U3 CJICIYIONIeH JIeMMBL.

JIemma 3.6. Muorowien f € k[x| He uMeeT KpaTHBIX KOPHEli TOIJIa U TOJIBKO TOTJa KOIJA
HOJ(f, f') = 1. Bnecw f' — (bopmanbhas) npoussoguast f.

3) st moka3aTeabCTBa €MHCTBEHHOCTH MBI OCTPOUM H30MOPMU3M MEXKIY JIOOBIMA
aBywms nossivu [y u Fo mopsinka p™. s atoro Beibepem & — mepBoobpasublit Koperb B [y
u mycts mg(x) € Fplz] — munnmasnsnsrit Maorowien. B Fy[z] u Fo[z] on packiagpBaercs Ha
JIMHENHHble MHOXKHUTEH (TaK KaK JeJUT P — x). Bostee Toro, Bce ero KopHu — 11epBOOOPA3-
upte. JeiicTBuTesIbHO, IyCTh 0 — KOPeHb Mg (x) U a — He aAB/seTcs 1epBoobpasubM. Tora
cymectByeT My (x) € Fplx] — MUHEMAIBHBIN MHOTOYU/IEH 9/IeMeHTa @, IpuaeM My, () [ me(x).
Ho mg¢ () menpusoum. Ilycrs &1 — kopenb me(x) B Fo. Mbr yTBep2K1aem, 910 0TOOpazkeHne
P Fy — Fo, 8 gf, 0 — 0 — m3omopdusm mosieir. OUEBUIHO, UTO P — OUEKIUS COXPAHSI-
fomas ymuoxkenne. Ilycrs € 4 &7 = ¢+ Hyxuo gokazars, aro gy ¢ = {f 3ameTnm, 9TO
me(x)|xt + 27 — 2, oTkyna nosyuaem TpeGyemoe.

Ecmu € +¢J =0 u charFy = 2, 1o &' = & u nonyuaem rpebyemoe. Ecim char Fy # 2, To

o . i n_1 T
£ =—1,asnaunr i —j = E5—= u &7 = —1, 4ro u rpebosasocs I0Ka3aTS.

3.2. TI'ayccoBsI uyncJa.
Onpepesienne 3.7. layccossl uncia — sro Z[i] = {a + bi|a,b € R} C C.
Tak Kak rayCccoBbl YMCJIA — MOAKOJBIO B C, TO OHU SIBJISIOTCS 0OJIACTBIO TEJIOCTHOCTH.

Onpenenenne 3.8. Hopmoit ['ayccoBa qncia z = a+ bi Ha3bIBACTCS IEI0€ TTOJTOXKUTETHHOE
ancio N(z) = 2z = a? + b2

ITpengioxkenue 3.9. s mobbix 21,29 € Z[i] cymecrByer ¢,r Takue, 4To 23 = (2o +
r,N(r) < N(z2).

Zloxasameavcmeo. B KadecTBe HEMOJHOTO YaCTHOI'O MOXKHO B3ATDh OJTMKAUIIYIO K 2] TOUKY
B PEMIETKE KPATHBIX 22. O

dAcuo, uro Z[i]* = {£1, £i}.

Onpepenienne 3.10. Hauboavwum obuum deaumenem auces a,b € Z[i] naspiBaercs d €
Z[i] rakoit, aTo:

(1) d obmmit gesnurens a, b;
(2) d — obmamaer HanbosIbIIEli HOPMOI Cpe/ BCeX OOIIUX JeTUTeei.

ITpennoxxenue 3.11. HO/JI orpejiesiéH KOPPEKTHO.

oxazamesvecmeo. AHAIOTUYHO KOJIBILY MHOT'OYJIEHOB. O

Orcroma caepyer, uro B Z[i] ects anropurm EBkimua, nuneiinoe npezcrasiaenne HO/I,
JleMMa EBKJIMJIa 1 OCHOBHAsSI TeopeMa apuMETHKH.

Teopema 3.12. Koubio Z[i] dakropuasbHO.



3.3. IIpoctbie I'ayccoBbl yucJia.

Teopema 3.13. I'ayccoBo uucia z = a+bi npocToe, TOTIa U TOJHKO TOTJIA KOT/1a, BBIITOJTHEHO
OJITHO U3 CJICAYIOIINX YCJIOBUN

e z acconuupoBaso ¢ p = 4k + 3;

e N(a+bi) =p, tne p =4k + 1 wnm p = 2 — npocroe.

loxazamenvcmeo.

JIemma 3.14. VYpasuernne 2> = —1 paspemrnMo B [, Torna m TOJBLKO TOrja KOrja p = 2
nn p = 4K + 1.

Aoxasamenvcmeo. Ilycts Ja € Fp,p # 2 Takoii, 410 a® = —1. Torna a* = 1. Tax kak IF;
uKJmgeckast, To 310 4 | p— 1. O6parHo, ecin 4 | p—1 TO B UKINIECKO{i IPyIIIe CyIeCTBYeT
3JIEMEHT TOpsIKa 4. O

e Ilycts p = 4k + 1. Torna Ja € Z Takoit, uro plz? + 1 = (x — i)(z + 7). Ho rorma
p ==+l

e [lycte p = 4k + 3, He mpocroe, Torma P
p = (a+ bi)(a — bi)c, rue ¢ = +1. Torma p
MOXKET ObITh OCTATOK 3 110 MOYJIIO 4.

e Eciiu N(a + bi) = p, To a + bi — npocroe, Tak Kak HOpMa 1 TOJBKO y OOPATUMBIX
3JIEMEHTOB.

o Ilyctb a,b # 0 u N(a + bi) = ny - n2 = (a + bi)(a — bi), tae ny,ny € Zsq. Ecom
a + bi pocroe, To a — bi — TOXKe, & 3HAYUT TIOJIYIAEM J[BA PA3JIUUHBIX PA3JIOKEHUS
Ha IPOCTbIe MHOXKUTE/IH, 9TO MPOTUBOPEYUT (DAKTOPUAILHOCTH.

(a + bi)g = p = (a — bi)q. 3uaunr

2 = a® + b?, HO y CyMMBI KBaJIDATOB He

O

Orcrosia mostygaeM, 9To IpocTble dncia Buga 4k + 1 mpe/icraBuUMbl B BUJIE CYMMBI JIBYX
KBaJIpaTOB IeJIbIX dnces, a Buga 4k + 3 — Her.

Heiicreurensuo, ecm p = 4k + 1, To p = (a + bi)(a — bi) = a® + b?. Ecm p = 4k + 3,
TO OYEBMJIHO He IIPEJCTaBUMO. Bosiee Toro, eciu a,b mpejcTaBUMbl B BUJE CYMMBI JIBYX
KBaJIpaToB, TO ab — TOXKe, TaK Kak JIsi KOMIUIEKCHBIX 1Hces |z122| = |z1]|22].

CaencrBue 3.15. HarypasibHoe 91CIJIO IPEJICTABUMO B BUJIE CYMMBI JIBYX KBaJPATOB €CJIH
B Pa3JjIoyKeHHE Ha MPOCTbIE MHOXKUTEJH [IPOCThIe Yucia Buja p = 4k + 3 BXOHAT B YE€THBIX
CTEIEHIX.

Bepro u obpaTHOE, HO 3/1eCh MBI 9TO He JOKa3blBaeM (3ajada B JIHCTOYKE).



